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Processo verbale n. 42
Seduta del 14 dicembre 2021

Il giorno 14 dicembre 2021 alle ore 14,00 è convocata, con nota prot. n. PG/2021/28068 del 
10/12/2021, presso la sede dell’Assemblea legislativa in Bologna Viale A. Moro n. 50, la 
Commissione Politiche economiche in seduta congiunta con la Commissione Cultura, Scuola, 
Formazione, Lavoro, Sport e Legalità, e, al termine, in seduta ordinaria, che si svolge in modalità 
“mista”, cioè con la presenza in sede, della Presidente, del Vicepresidente Gabriele Delmonte e dei 
seguenti membri dei Gruppi assembleari, Francesca Marchetti, Matteo Daffadà, Massimo Bulbi, 
Andrea Costa (PD); Giulia Pigoni (BP); Federico Alessandro Amico e Igor Taruffi (ERCEP); Andrea 
Liverani, Fabio Rainieri, Matteo Montevecchi, Michele Facci (Lega); Valentina Castaldini (FI); Silvia 
Zamboni (EV); Silvia Piccinini (M5S); Michele Barcaiuolo e Marco Lisei (FDI); nonché degli altri 
partecipanti in via telematica a seguito della riunione della Conferenza dei presidenti dei Gruppi del 
18 marzo 2021 e della successiva decisione dell’Ufficio di Presidenza dell’Assemblea legislativa.

Partecipano alla seduta i consiglieri:

Cognome e nome Qualifica Gruppo Voto

RONTINI Manuela Presidente Partito Democratico Bonaccini Presidente 6 presente

COSTI Palma Vicepresidente Partito Democratico Bonaccini Presidente 4 presente

DELMONTE Gabriele Vicepresidente Lega Salvini Emilia-Romagna 3 presente

AMICO Federico Alessandro Componente Emilia-Romagna coraggiosa, ecologista, progressista 2 presente

BARCAIUOLO Michele Componente Fratelli d’Italia – Giorgia Meloni 2 presente

BARGI Stefano Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 assente

BESSI Gianni Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

BONDAVALLI Stefania Componente Bonaccini Presidente 1 presente

BULBI Massimo Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 2 presente

CASTALDINI Valentina Componente Forza Italia – Berlusconi per Borgonzoni 1 presente

CATELLANI Maura Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente

DAFFADA’ Matteo Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 4 presente

FABBRI Marco Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

FACCI Michele Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente

GIBERTONI Giulia Componente Gruppo Misto 1 presente

LISEI Marco Componente Fratelli d’Italia – Giorgia Meloni 1 presente

LIVERANI Andrea Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 3 presente

MARCHETTI Francesca Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

MASTACCHI Marco Componente RETE CIVICA Progetto Emilia-Romagna 1 presente

MONTEVECCHI Matteo Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente

MORI Roberta Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

OCCHI Emiliano Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 assente
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PICCININI Silvia Componente Movimento 5 Stelle 1 presente

PIGONI Giulia Componente Bonaccini Presidente 2 presente

POMPIGNOLI Massimiliano Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 assente

RAINIERI Fabio Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente

RANCAN Matteo Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 assente

ROSSI Nadia Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

SABATTINI Luca Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

SONCINI Ottavia Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

ZAMBONI Silvia Componente Europa Verde 1 presente

Sono presenti i consiglieri: Lia MONTALTI; Giancarlo TAGLIAFERRI; Igor TARUFFI; Andrea COSTA.

È altresì presente il Sottosegretario alla presidenza, Davide Baruffi.

Presiede la seduta: Manuela RONTINI
Assiste il segretario: Giovanni Fantozzi
Funzionario estensore: Agata Serio
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Le presidenti RONTINI e MARCHETTI dichiarano aperta la seduta alle ore 14,10 e procedono 
preliminarmente all’appello, ciascuno per la propria commissione, ai sensi della deliberazione 
dell’Assemblea legislativa n. 3 del 27 marzo 2020, per poi proseguire con un secondo appello degli 
assenti, ai fini dell’identificazione certa dei partecipanti.

4255 - Proposta d'iniziativa Giunta recante: "Adozione del Programma Regionale FSE+ 
dell'Emilia-Romagna 2021-2027 in attuazione del REG.(CE) n. 1060/2021". (Delibera di 
Giunta n. 1896 del 15 11 21)
Illustrazione

La presidente RONTINI introduce l’argomento e precisa che il Sottosegretario alla presidenza, 
Davide Baruffi, farà un’unica illustrazione dei Programmi dei nuovi Fondi Europei in Emilia-Romagna 
2021-2027”.

Il sottosegretario BARUFFI svolge l’illustrazione, coadiuvato da slide.

La presidente RONTINI apre la discussione.

Intervengono i consiglieri FACCI, COSTI, ZAMBONI, AMICO e le presidenti RONTINI e MARCHETTI.

Il sottosegretario BARUFFI ringrazia per gli interventi e risponde nel merito delle questioni poste.

La presidente RONTINI, in conclusione, informa i commissari che le slide saranno trasmesse a cura 
della segreteria e sull’iter dei lavori degli oggetti 4255 e 4254.

Le presidenti RONTINI e MARCHETTI dichiarano chiusa la seduta in congiunta alle ore 16,05. 

Alla ripresa dei lavori la Commissione Politiche economiche prosegue in seduta ordinaria col 
seguente odg:

4254 - Proposta d'iniziativa Giunta recante: "Adozione del Programma Regionale FESR 
dell'Emilia-Romagna 2021-2027 in attuazione del REG.(CE) n. 1060/2021 e del rapporto 
ambientale di VAS". (Delibera di Giunta n. 1895 del 15 11 21)
Illustrazione

La presidente RONTINI chiude l’argomento già svolto in congiunta con la V Commissione.

- Approvazione del processo verbale n. 41 del 2021

La Commissione approva all’unanimità

4200 - Interrogazione a risposta orale in commissione circa le possibili azioni volte a contrastare 
la carenza dell'additivo per autotrazione AdBlue.
A firma della Consigliera: Castaldini 

La consigliera CASTALDINI illustra l’interrogazione.

Risponde il sottosegretario BARUFFI.
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La consigliera CASTALDINI si dichiara parzialmente soddisfatta.

4257 - Interrogazione a risposta orale in commissione sulla mancata erogazione della Cassa 
Integrazione ai dipendenti della Demm di Alto Reno Terme.
A firma del Consigliere: Taruffi

Il consigliere TARUFFI illustra l’interrogazione.

Risponde il sottosegretario BARUFFI.

Il consigliere TARUFFI si dichiara parzialmente soddisfatto.

4140 - Progetto di legge d'iniziativa Giunta recante: "Riconoscimento e valorizzazione delle 
abitazioni e degli studi di esponenti del mondo della storia e della cultura, della politica, 
della scienza e della spiritualità della regione Emilia-Romagna, denominate "Case e studi 
degli illustri dell'Emilia-Romagna"". (Delibera di Giunta n. 1719 del 28/10/2021)
(Relatore Consigliere Andrea Costa - Relatore di minoranza Consigliera Valentina 
Stragliati)
(Sede consultiva – Parere alla Commissione Cultura, Scuola, Formazione, Lavoro, Sport e 
Legalità)

La presidente RONTINI introduce l’oggetto, sul quale la Commissione è chiamata ad esprimere il 
parere consultivo alla Commissione referente Cultura, Scuola, Formazione, Lavoro, Sport e Legalità 
e dà la parola prima al relatore.

Il relatore consigliere COSTA illustra i contenuti principali del progetto di legge, con particolare 
attenzione alla parte di competenza della Commissione Politiche economiche.

La presidente RONTINI, in assenza di altri interventi, invita la Commissione ad esprimere il parere 
chiedendo a ciascun gruppo di indicare il proprio voto e di scrivere su chat eventuali dichiarazioni di 
dissenso dei consiglieri rispetto al gruppo di appartenenza.

Intervengono, in dichiarazione di voto, per i rispettivi gruppi di appartenenza i consiglieri PIGONI, 
AMICO, LIVERANI, MASTACCHI e DAFFADA’. 

La Commissione esprime, per quanto di competenza, parere favorevole sugli oggetti esprimendo 
parere favorevole con 28 voti a favore (PD, BP, ERCEP), 11 voti astenuti (Lega, RCPER) e nessun 
contrario.

4345 - Risoluzione per impegnare la Giunta ad attivarsi al fine di aggiornare il DM che regola, 
relativamente al segmento del "legname da costruzione", la compensazione 
dell'aumento dei prezzi, dei materiali da costruzione per le imprese che operano nel 
settore edilizio.
A firma della Consigliera: Pigoni

La presidente RONTINI passa alla risoluzione ogg. 4345 ed anticipa che sono stati depositati due 
emendamenti a firma Pigoni e Daffadà.
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Intervengono la consigliera PIGONI ed il consigliere BULBI sugli emendamenti presentati e sulle 
intenzioni di voto, anticipando il voto favorevole su entrambi gli emendamenti e sulla risoluzione.

Il consigliere AMICO interviene e preannuncia anche il voto favorevole suo e del gruppo ERCEP.

Il consigliere FACCI interviene e preannuncia il voto favorevole suo e del gruppo Lega.

Il consigliere MASTACCHI interviene e preannuncia anche il voto favorevole suo e del gruppo RCPER.

La consigliera ZAMBONI interviene e preannuncia il voto favorevole suo e del gruppo EV. 

Emendamento 1 Pigoni

La Commissione accoglie l’emendamento n. 1 all’unanimità con 42 voti favorevoli (PD, BP, ERCEP, 
Lega, RCPER, EV), nessun astenuto e nessun contrario.

Emendamento 2 Daffadà

La Commissione accoglie l’emendamento n. 2 all’unanimità con 42 voti favorevoli (PD, BP, ERCEP, 
Lega, RCPER, EV), nessun astenuto e nessun contrario.

La presidente RONTINI pone in votazione il parere relativo all’oggetto 4345, così come emendato.

La Commissione approva all’unanimità con 42 voti favorevoli (PD, BP, ERCEP, Lega, RCPER, EV), 
nessun astenuto e nessun contrario, la risoluzione oggetto n. 4345 così come emendata.

La seduta termina alle ore 17,05.

Approvato nella seduta del 17 gennaio 2022.

Il segretario La Presidente
Giovanni Fantozzi Manuela Rontini
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ALLEGATO alla seduta del 14 dicembre 2021
Emendamenti all’oggetto 4345

Emendamento 1 a firma Pigoni
Nel dispositivo che Impegna la Giunta Regionale sostituire le parole “il MIMS” con le parole “i 
Provveditorati interregionali alle opere pubbliche”.

Emendamento 2 a firma Daffadà
Dopo le parole:
Impegna la Giunta Regionale
ad attivarsi presso il MIMS al fine di aggiornare la tabella del DM che regola, relativamente al 
segmento del “legname da costruzione”, la compensazione dell’aumento dei prezzi dei materiali da 
costruzione per le imprese che operano nel settore edilizio.
inserire la seguente dicitura:
a chiedere al Governo di intraprendere ogni azione possibile per riattivare tutta la filiera del legname 
nazionale, per riportare nel giusto alveo le importazioni dall’estero, sottoposte a continue bolle 
speculative


